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I N S E R T I U N 1 L E :I
Pentru  odată 14 fll., — de două ori 24 fll., — de tre i ori 

30 fll. rendül cu litere garmond

Sâmbătă la órele 10 di miluţa a 
închis ochii pe vecie, în palatul me
tropolitan din Iaşi, acela, care preste 
un sfert de veac a ţinut în manile sale 
toiagul archiepiscopesc al Metropoliei 
Moldovei şi Sucevei, I. P. S. Sa Iosif 
Naniescu. Şi-a depus sufletul în ma
nile Atotputernicului dela care l’a pri
mit şi pe care l-a slujit şi mărit în de
cursul întregei vieţi, şi s’a retras la 
odihna de veci, obosit de uriaşa muncă 
prestată spre binele bisericei şi a na- 
ţiunei sale.

înaltul prelat, mort în vîrstă de 
80 de ani, a fost originar din Basarabia, 
fiu de preot, şi a trecut în Muntenia 
ca copil, primit fiind în serviciul epis
copului Chesarie din Buzău, care l’a 
călugărit în vîrstă de 15 ani, hiroto- 
nindu’l întru diacon pe séma persónei 
sale.

Punându-se pe învăţătură, din pro
priul seu indemn, şi fiind fórte cucer
nic şi supus, repede a trecut preste 
treptele hierarehiei inferiore, ajungând 
după secularisarea averilor bisericesci 
superior al bisericei Sărindar din Bu
cureşti şi totodată profesor de religie 
la gimnasiul Mateiu Basarab.

Metropolitul Nifon, ţinând fórte 
mult la deşteptăciunea lui, îi dete în 
curând rangul de Archimandrit şi la 
cea dintâia ocasiune îl făcu Archiereu. 
La anul 1873 fu ales episcop al Ar
geşului, ear’ un an în urmă, la 1874, 
fix ales Metropolit al Moldovei, dove
dind prin fapte, prin activitate neîntre
ruptă, că alegerea nu putea să fie mai 
nimerită.

In timpul din urmă înaltul prelat 
slăbise fórte mult în urma adâncilor 
sale bătrâneţe, şi se ştia, că nu mai e 
departe catastrofa. De-şi aşteptat cu si
guranţă, fatalul desnodământ a atin3 
totuşi fórte dureros cercurile înalte din 
România. Atât senatul cât şi camera 
şi-a suspendat Sâmbătă şedinţa în semn 
de doliu, după-ce în senat presidentul 
Statescu şi prim-ministrul Sturdza, ear’ 
în cameră j residentui Ferechide, mi
nistrul de culte Haret şi deputatul Nie. 
lonescu au făcut frumóse elogii defunc
tului prelat român.

M. Sa Regele Carol a rămas a- 
dânc impresionat când i-s’a comunicat 
trista veste şi a binevoit a ordona să 
se ímplinéscá esact tóté dorinţele din 
urmă ale defunctului.

Doliul e general în România, ales 
însă în laşi, unde aprópe tóté casele au 
arborat steag negru, şi clopotele sună 
neîntrerupt a jale la tóté bisericile drept- 
credincióse.

Ne alătuiăm şi noi la acest doliu 
general al bisericei române, şi dorini 
binemeritată odihnă sufletelui celui tre
cut la vecinicie, care amăsurat faptelor 
sale din lumea acésta trecétóre aşedat 
va fi acolo unde toţi drepţii se odih
nesc.

In veci amintirea lui!

Argumentare falsă.
8ibiiu, 10 Februárit! n.

N’am greşit când am prevestit, că 
tenorul discuţiei parlamentare asupra 
budgetului îl va forma de astădată 
chestia naţională în dieta ungară.

Nu e şedinţă în care unul sau 
altul dintră părinţii patriei să nu’şi 
spună părerile asupra acestei chestiuni 
recunoscută şi din parte magiară de 
cea mai însemnată dintră tóté câte se 
află la ordinea zilei pentru a fi resol- 
vate. Ba au fost şedinţe în cari toţi 
vorbitorii s’au ocupat în mare parte 
numai cu chestia naţională.

Ar fi să ne bucurăm de acâstă 
apariţiune, dacă n’am vedé, că valórea 
vorbelor rostite nu stă în nici un ra
port cu mulţimea lor. Omenii vorbesc 
pentru-ca să vorbéscá, dar’ nu spun 
nimica, pentru-că vorbesc într’o ches
tie pe care n’o cunosc. De aceea, în 
loc să lamuréscá, mai rău încurcă!

In şedinţa de Joi (6 Februarie) 
a venit în fine unul, care — după pă
rerea unanimă a ziarelor magiare, — a 
făcut lumină în causă. A sdrobit punct 
de punct tóté acusaţiunile deputatului 
slovac Veselovsky şi i-a răsturnat tóté 
pretensiunile referitóre la întrebuinţa
rea limbei slovace, dovedind cu lite
rile legii de naţionalitate, că tocmai 
legea nu admite şi nu permite aceeea 
ce cer naţionalităţile, limba lor în bi
serică, şcdlă, la comună şi la judecă
torii.

Numele acestui fenomenal om e 
Hodossy Imre, deputat vechiu şi cu 
bun renume ca jurist, — de aceea lu
mea magiară pune atât de mare pond 
pe argumentarea cu care a combătut 
pe naţionaliştii din dietă, şi’l ridică până 
la al şaptelea ceriu, după-ce acum a 
convins'o, că legea de naţionalităţi nu 
dă nici un drept naţionalităţilor, prin 
urmare nu trebue nici abrogată, nici 
esecutată. Rămân tóté aşa cum sunt!

E mare întunecime în creerii po- 
liticianilor magiari, când şi ómenii de 
talia unui Hodossy Imre îşi permit 

;, în faţa parlamentului, în faţa lumii în
tregi, o argumentare cu totului falsă, 
numai pentru a scóte din lupta des- 
lănţuită în parlament: corecţi şi legali 
pe asupritori, ear’ vinovaţi pe — hoţii 
de păgubaşi.

Vom lua numai unul din multele 
puncte ale deputatului Hodossy, pentru 
a ne dovedi afirmaţiunea. Referitor la 
judecătorii, numitul deputat a argu
mentat astfel:

„ ......... Pretimie (Veselovsky) întrebu
inţarea limbei lor Ia judecătorii, fără escep- 
ţiune. In părţile de sus, în comune singura
tice, la judecătoria comunală pretntindenea 
e în us limba comunei respective. Celelalte 
judecătorii le forméza judecători numiţi din 
partea regelui, judecătorii numite din partea 
guvernului. Cu privire la acestea, paragra
ful 13 al legii (de naţionalitate) spune, că 
limba la judecătoriile numite din partea gu
vernului e esclusiv cea magiară. De unde scóte 
deci îndreptăţirea (Veselovsky) din legea acé
sta, de a cere, ca în Slovăcime la tóté jude
cătoriile, cari însă sunt judecătorii numite 
din partea guvernului, limba slovacă să fie 
limbă oficială? Evident eă aeésta e în con
tra literei clare a legii............“

Aşa glăsuesce marele jurist hodossy 
Imre în parlamentul ţării, şi opinia pu

blică magiară e încântată, ear’ presa 
magiară aplaudézü cu frenesie. Pen- 
Sru-că grea piatră a luat Hodossy de 
pe inimile patrioţilor, cari se temeau, 
că totuşi va púié veni odată vremea 
ţând legea de naţionalitate va trebui 
tsecutată, aşa cum pretind naţionalită
ţile. Dăr’ hodossy a arătat, că Ma- 
giarii n’au ce să esecute din legea acésta, 
pentru-că tocmai legea spune, că na
ţionalităţile n’au dreptul să câră limba 
naţională la judecătorii, fiind-că acolo 
limba magiară e decretată de limbă 
oficială, prin însăşi legea de naţiona- 
I täte.

Ei bine, argumentarea acésta e, 
cum am spus, falsă cu desăvîrşire, şi 
nu numai cel-ce a făcut’o, deputatul 
Hodossy, ci şi cei-ce o aplaudéza, s’au 
blamat rău cu ea.

De ce? Pentru-că cu ocasiunea 
statificării justiţiei, întâmplată la anul 
1869, s’a spus în legea creată (§-ul 6) în 
mod clar, că de judecător póte fi nu
mit numai acela, care e în stare sé 
corespundă disposiţiunilor cuprinse în 
art. de lege 4 4  din anul 1 8 6 8 , — legea 
de naţionalitate, — al cărei §  tj se 
refere şi p e  m ai departe numai la  
judecătoriile m ai înalte.

Va să zică, este lege, care dispune 
că §-ul 13 din legea de naţionalitate, 
la care s’a provocat Hodossy, se refere 
Lv acelea judecătorii numite din partea 
regelui sau a guvernului, cari şi pe 
vremea creării legii de naţionalităţi esis- 
tau, adecă la tabla regâscă şi la înalta 
Curie, ear’ la aceste foruri judecăto- 
resci nici nu cere nimeni să fie intro
duse limbile naţionalităţilor, ca limbi 
oficiale. O cerem însă acésta pentru 
judecătoriile de prima instanţă, despre 
cari vorbesce § ul 7 din legea de na
ţionalitate, şi o cerem fiind-că legea 
ne dă dreptul acesta, ear’ cel-ce néga 
acest drept al naţionalităţilor, sau îl 
restălmăcesce, ca deputatul Hodossy, 
nu póte să fie decât numai de rea cre
dinţă sau întunecat la minte. La tot 
caşul însă, o argumentare atât de falsă 
cum e cea din întrebare, nu fa *e fală 
parlamentului ungar, şi nici unui jurist 
de reputaţia lui Hodossy.

Mo.şt cui toriul «le tron Franeisc 
Ferdinand la Petersburg-, Arehiducele 
Franeisc Ferdinand, moştenitoriul de tron al 
Austro-ÜDgariei, a sosit Vineri după amiaz 
în capitala Rusiei, primit fiind la gară, în 
modul cel mai cordial, de Ţarul Nicolae şi 
de toţi Marii-duci aflători în Petersburg.

O lume imensă, postată pe strade, a 
aclamat cu frenesie pe înaltul óspe al curţii 
imperiale ruseşti. Arehiducele Franeisc Fer
dinand a făcut apoi visită celor doué împă- 
rătese, precum şi tuturor Marilor-duci şi Mare- 
ducese. Seara s’a dat prânz de curte şi re- 
presentaţiune teatrală de gală în palatul de 
la Ermitage.

Intréga presă ruséscá a salutat cu sim
patie sosirea la Petersburg a fiitoriului Dom
nitor din Austro Ungaria, relevând raporturile 
amicale dintră Rusia şi Austro-Ungaria, cari 
au contribuit la menţinerea păcii în peninsula 
balcanică, unde domnesce în present liniştea 
cea mai desăvîrşită, ca nici-odată în trecut.

Arehiducele Franeisc Ferdinand va sta 
patru zile în Petersburg.

La situatiune.
— P ă re r i  d in  a f a r ă .  —

De o vreme íncóci se observă 
în spiritul poporului român ceva, ce 
pare a avé un caracter nedeterminat. 
asemenea unei nesiguranţe în atmosfera 
natúréi când vorba e să dee un timp 
mai bun, sau să se preschimbe fostul 
timp frumos in contrariul lui.

Pentru omul care cunósce desvol- 
tarea politică a poporului nostru din 
Transilvania şi Ungaria, de la înce
putul manifestării ei, dar’ mai vârtos 
din timpul lui Horia şi până în zilele 
nóstre, nu póte fi nici o îndoială, că 
situaţia psichică a sferelor conducStóre 
este cea semnalată.

Ţi-se dă să autji privat şi publice 
păreri, cari desamorţesc în tine firma 
convingere, că o nebulósa pătură aco
pere creerul clasei inteligente.

Ce e mai curios, observi şi în 
presă păieri neobicinuite la anumiţi 
ómeni, chiar contradictoriee părerilor 
lor de ieri, alaltăeri.

Ba mai mult, se formézá grupuri 
politice din bărbaţi neeşiţi din alte 
grupuri, cari însele au dat nascere 
nouălor formaţiuni.

Observi deci o decentralisare, ca 
să nu zic o destrăbălare în viâţa po
litică a poporului român din Transil
vania şi Ungaria. Şi. lucru ciudat, fie
care grupare cx-ede a representa sin
gură adevăratul adevăr de mântuinţă a 
poporului român!

De cât tóté mai straniu apare însă 
faptul, că grupăiâle noue păşesc sub 
firma de a aduce ceva nou în viâţa 
psichică a poporului nostru, şi când 
cercetezi mai cu de-amănuntul progra
mul lor găsesci o completă lipsă de idei.

Nu ’i de ajuns ca atât că cineva 
voesce să lucreze. Lucrul de căpetenie 
este să ştie ce să lucreze, şi apoi

să lucreze De aşa ceva însă nici 
umbră de licurire în presupusele pro
gramún ale nouelor grupări politice.

Cei bătrâni s’au învechit şi au 
devenit, ce ’i drept, incapabili de o 
acţiune mai coréspuncjétóre cu exigen
ţele politice ale timpurilor de acum, şi 
e de netăgăduit, că o înviorare (şi în
tinerire a pornirilor nóstre politice a 
devenit inevitabilă.

Dar’ tot atât de cert e, că în ma
terie de politică nu fie-cax-e e chemat 
să producă acâstă întinerire, Politica 
nu e pentru ori-şi-cine. Aveiii esemple 
suficiente din luptele nóstre politice mai 
recente, cum ómeni nechemaţi în ale 
politicei au produs confusie şi zarvă în 
detrimentul causei, şi earăşi cum ómeni 
pricepuţi şi cu adevărată cultură poli
tică, au ştiut să drégá ce s’a stricat, 
au ştiut să se manifesteze prin fapte 
politice, conform pulsaţiunilor de viâţâ 
ale poporului nostru, întocmindu-şi lu
crările amăsurat cerinţelor, dictate de 
aceste pulsaţiuni. Nimenea să nu şi în- 
cliipue, că eşit de pe băncile şc0- 
lelor deodată a ajuns om politic, chi
pul cum ixn zeu grecesc a eşit gata din 
capul unei zeiţe. Aşa ceva astăzi nu 
se pomenesce; ci arta politică se câş
tigă prin asiduitate şi muncă continuă.

Cunóscerea amănunţită a poporu
lui, cu obiceiurile, datinile şi preste tot 
firea lui, cunóscerea istoriei altor po- 
pőre, cunóscerea luptelor politice purtate

t  IOSIF NANIESCU
Archiepiscop şi Metropolit al Moldovei 

şi Sucevei.
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de alte popóre în asemenea situaţii po
l i t i c e cunóscerea literaturei poporului 
seu şi a popórelor conlocuitóre, precum 
şi a firei acestora etc, etc. sunt tot 
atâtea cerinţe pentru unul care voesce 
sé păş0scă pe arena de luptă politică. 
Sé nu crédá cineva, că studiarea câ
torva paragrafi de lege ’1 şi cualifică 
în de-ajuns pentru cariera politică. Asta 
e o părere falsă, care trebue combătută 
cu tótá tăria. In politică, locmai ca şi 
în alţi râmi de acţiune omenéscá nu
mai talentele pot produce, şi acelora 
trebue sé ne închinăm, de ele trebue 
sé ascultăm.

In faţa acestor principii surescitate, 
cum stăm noi cu politica nóstra tra
diţională? Am admis presumpţiunea, 
că se observă tendenţe de schimbare. 
Şi când discuţi cu ómeni cari au re- 
sóne politice, vecji cum toţi admit, că 
trebue sé se facă o schimbare, dar’ 
nimenea nu te póte lămuri asupra mo
dalităţii, după care are sé se facă 
schimbarea. Sé nu fie cu supérare, 
dacă relevez şi faptul, că o bună dosă 
de neclaritate întâlnim şi cu privire la 
conceptele: program, principii politice 
şi tactică politică. De astădată indic 
numai faptul, fără a voi sé supun ana- 
lisei aceste concepţii politice.

Sunt de părerea, că câtă vreme 
nu avem deplină claritate asupra mo
dului cum ar fi sé se facă schimbare 
în frontul luptelor nóstre politice, nu 
e nici raţional, dar’ nici consult a forţa 
o schimbare, care eventual ar puté sé 
ducă la primejdie munca nóstiá de 
emancipare naţională, purtată de atâ
tea veacuri. Precipitările nici în viâţa 
privată nu sunt bune, decum în viâţa 
publică. Calea naturală este calea cea 
mai bună. A depăşi ogaşa ínsemnéza 
a perde calea bătută si a te perde prin 
mărăcini.

Pentru acţiuni mari nu e potrivit 
timpul de faţă, şi acţiuni mari nu se 
pot înscena!

Vor veni negreşit vremurile şi pen
tru ele, şi sosirea lor nu póte fi de
parte. Prudent este ínsé, ca sé ne pre
parăm pentru acele timpuri şi în cât 
asta ar fi intenţiunea nouelor forma
ţiuni', ea trebue salutată cu bucurie.

Poporul român a avut norocul 
sé-iji cristaliseze aspiraţiunile în pro
gramul din 1848 şi din 1881. Sunt 
atât de bogate aceste doué programún 
şi atât de clare, în cât o abandonare 
a principiilor depuse acolo ar fi un 
sacrilegiu. Până nu se realisâză cererile 
cuprinse acolo nu póte fi vorba de o 
schimbare în fondul, de cât numai în 
forma luptei nóstre politice.

Bărbaţi ca Şaguna, Bărnuţiu şi 
Bariţiu au cunoscut firea poporului, 
i-au simţit lipsele şi i-au pipăit aspi
raţiunile. Dacă Şaguna, observând 
schimbarea efectuită în statul nostru 
contra tuturor prevederilor, a propus 
o schimbare .de tactică, acésta a purces 
numai din o fórte ageră prevedere po
litică. Şi sé o recunóscem, că urmând 
sfaturilor sale înţelepte, astăzi noi nu 
am fi ajuns în halul în care ne aflăm.

O reîntorcere la politica lui Şa
guna ni-se impune deci, şi noi vom tre
bui sé o acceptăm, mai curénd sau 
mai târziu, — dar’ va trebui sé facem 
acéstá schimbare de front, cu mult tact, 
cu prudenţă şi precauţiune, pentru a 
nu ne desavua un trecut politic de 
treizeci de ani. Asta e părerea mea.

Dr. P etru  Şpan.

Invităm la abonament nou, pe anul 
început, cu preţurile indicate în fruntea 
foii, şi rugăm pe vechii noştri abonaţi 
se-şi renoâscă cât mai grabnic abona
mentul’, pentru-ca sé nu se facă între
ruperi cu espedarea foii. Totodată îi 
rugăm sé stărue pentru lăţirea ziariului 
nostru, chemai d lucra şi în viitor cu 
tot zelul la înaintarea poporului nostru 
pe tóté terenele vieţii publice, special ínsé 
pe cel bisericesc şi şcolar. Abonenţu 
vechi sé binevoiască a indica pe cupon 
numărul de pe fâşia sub care au primit 
până acum ziariul. Administraţia.

f  X ic o la e  C lin te a

De eri începând, asesorul consistorial 
Nicolae Cristea e al pământului. Eri au fost 
puse spre vecinică odihnă rămăşiţele pămân- 
tesci ale lui, în cimiteriul bisericei nóstre din 
suburb:ul Iosefin.

Mărturie a stimei generale, de care ră
posatul s’a bucurat, nu numai în cercuri 
sociale din Sibiiu, române şi străine, ci şi la 
periferii, — a fost imensul număr de public, 
de tóté clasele şi naţionalităţile, de aici din 
loc, şi din provincie. Nu era timpul nici la 
21/i după amiazi şi strada Poplăcii era deja 
îndesuită de public. Au luat parte la înmor
mântare : consistoriul archidieeesan în corpore, 
elevii seminariului nostru, în frunte cu pro
fesorii, membrii „Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu“, corporativ, în irunte cu steagul 
Reuniunii înflorat în negru, numeroşi preoţi 
şi învăţători de prin comunele din jurul 
Sibiiului, şi alt public de tóté categoriile.

Intră doiósele cântări prescrise de ti
picul bisericei nóstre cosciugul a fost ridicat 
din casa mortuară şi transportat la biserica 
din suburbiul josefin, unde -  în biserică — 
s’a oficiat prohodul, la care rugăciunile de 
deslegare au fost cetite de însuşi Inaltprea- 
sânţia Sa metropolitul, ear’ predica a fost 
rostită de protopresbiterul loan Papin.

Ceremoniile înmormântării au fost ofi
ciate de şlse preoţi şi doi diaconi: protopres- 
biterii loan Papiu, Zabarie Boiu, Moise Lazar 
şi Dr. E. Roşea, presbiterii Petru Simtion şi 
loan ßroju, archidiaeonul Dr. E. Cristea şi 
diaconul Dimitrie Câmpean. Cântările fune- 
brale au fost cântate de corul seminarial sub 
conducerea profesorului D. Cunţan.

Intră nuinérósele cununi depuse pe 
cosciug s’a remarcat deosebi cununa „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu“, care pe 
funde galbine (colórea reuniunii) avea in
scripţia :

„Intemeietoriului, primului president şi 
presidentului onorar pe viâţă — „Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiu“ în semn de re- 
cunoscinţă“.

Era bine îu amurg, când după doiósel» 
ceremonii de înmormântare cosciugul a fost 
pus în mormânt. Acum Nicolae Cristea, ală
turea cu metropolitul Miron, cu episeopul Moga 
şi cu număroşi fii vrednici ai bisericei nóstre 
’şi dórme somnul de veci, scăpat de grijile 
vieţii trecétóre; cei rămaşi însă aminti-vor 
cu piósá aducere aminte numele lui.

Tatăl din ceriuri, Cel preabun şi în
durător reverse asupra familiei lui mâugă- 
erea Sa, ear’ răposatului facă-i parte de odihnă 
şi fericire în lăcaşurile drepţilor.

In veci pomenirea lu i!
*

Din partea familiei s’a dat următoriul 
anunţ funebru:

Aducem la cunoscinţă tuturor cunoscu
ţilor trista veste despre încetarea din viâţă a 
neuitatului nostru soţ, tată socru şi moş

NICOLAE CRISTEA
asesor consistorial,

întâmplată azi dimin0ţă la orele 2. în al 68 
lea an al etăţii.

Rămăşiţele pământesci ale scumpului 
nostru decedat se vor aşeză spre odihna veci
nică Duminecă în 9 Februarie st. n. la 21/2 
ore după amâzi în cimiteriul suburbiului Io
sefin.

S i b i i u ,  în 7 Februarie st. n. 1902.
Neconsolabila familie.

Anunţul reun. meser. rom. este urmă
toriul :

Adânc întristata „Reuniune a sodalilor 
români din Sibiiu“ îşi împlinesce durerósa 
datorinţă a vesti pe toţi omenii noştri de 
bine, că întemeietorul, primul president şi 
presidentul onorar pe vieţâ al ei, venerabilul 
domn

NICOLAE CRISTEA,
protopresbiter, asesor consistorial etc.,

a încetat din viâţă în 7 Februarie (25 Ia
nuarie) a. c. în vîrstă de 68 ani.

înmormântarea rămăşiţelor pământesci 
ale scumpului defunct, se va face Duminecă 
îu 9 Februarie (27 Ianuarie) a. c. ia orele 
21/2 d. a., în cimiterul bisericei din Sibiiu, 
suburbiul Iosefin.

Sibiiu, în 7 Februarie n. 1902.
In semn de nemărginită durere: 

Comitetul
Reuniun. $od. rom. din Sibiiu.

Congregaţia comit. Sibiiu.
Vineri, 7 Februarie n. s’a ţinut con

gregaţie estraordinară comitatensâ în Sibiiu, 
la care au luat parte mulţi membri români, 
şi anume: domnii Mate,iu Voilean, asesor, Vic
tor Tordăşianu, I. Cândea, protopop, A. Lebu, 
Dr. Barcian, Dr. Vecerdea, Dr. A. Marie- 
nescu, I. David, notar, Gavrea, preot gr.-or. 
din Bendorf, V. Florian, preot gr.-cat. din 
Racoviţa, I. A. de Preda, adv., Dr. Bran de 
Leményi, T. Doican, par., Dregbici, proto- 
pretor, Henteş, asesor orf., Z. Boiu, Dr. Stroia, 
protopop, Dr. Comşa, Sălişte, Dr. Beu, prof. 
Comşa.

Dintre cele 93 de obiecte puse la or
dinea zilei, cel mai de interes a fost: îm
părţirea în doué a cercului pretoriai Sibiiu, 
punct 4 din program, în jurul căruia s’a pur- 

’ tat discuţie animată.
Se ştie, că congregaţia de tóinná a de

cis împărţirea cercului central al Sibiiului în 
! două, astfel însă, ca sediul să fie şi pentru 

noua pretură tot Sibiiul.
S’a dat recurs în contra hotărîrii, ce- 

rându-se, ca centrul nouei preturi să fie Tăl
maciul, ca centru geografic. Ministrul de in
terne a acceptat recursul şi a îndrumat co
mitatul să aducă nouă hotărîre cu privire la 
sediul nouei preturi. Astfel a ajuns chestia 
să fie de nou tratată în congregaţie.

Comisiunea permanentă a propus Cis- 
nădia, Românii au combătut propunerea, mi
litând pentru Tălmaciu. Oratorul general al 
Românilor a fost dl Dr. Vecerdea, care cu 
argumente puternice a arătat temeinicia ce- 
rerei Românilor, ca centrul nouei preturi să 
fie cu adevărat în centrul cercului, care e 
lălmaciul. A făcut deci contrapropunere, 
sprijinită cu tóté căldura de domnii I. de 
Preda, preotul Florian şi Dr. Lemenyi, care 
însă pusă la votare a fost respinsă, primin- 
du-se cu majoritate de voturi propunerea co- 
misiunei permanente, ca sediul houei preturi 
se fie Cisnădia.

Discuţie s a născut şi la deciderea, că 
la noua pretură cari comune au să aparţină, 
dar’ Românii au fost şi aci majorisaţi şi res
pinşi cu cererile lor.

Cu privire la decis'unea comunei Reşi- 
nari, de a se ajutora biserica gr.-ort. de 
acolo, se decide, ca recursul înaintat să se 
trimită comunei, pentru a pertracta chestia 
de nou, în favorul bisericei gr.-ort.

Celelalte obiecte au fost de importanţă 
mai secundară şi au fost resolvate fără dis
cuţie, astfel că la ameaz ordinea de zi fiind 
eshauriată, congregaţia a fost închisă din 
partea comitelui suprem Ihalmann, care a 
presidat’o.

Din tractul Devei.
— Disertaţiunea preotului Guga —

(Urmare.)
Cu tóté că după cum ziseiu mai înainte, 

din fie-care cuvânt al Escelenţei Sale s’ar 
puté prelucra câte o disertaţie, câte un ela
borat despre feliuritele mijlóee de sanare, to- 
şi fiind-că după a mea părere şi Escelenţa 
Sa pondul îl pune pe necesitatea predicărfi, 
îndatorindu-ne a împlini cu scumpătate chie- 
marea nóstra, nu numai de a săvârşi sfintele 
slujbe cu pietate, ci şi de a învăţa şi lumina 
poporul prin predicarea cuvântului lui Dum
nezeu, — şi eu, iubiţilor confraţi preoţi, pen
tru conferinţa de astăzi mi-am propus a tracta 
despre necesitatea predicârei, despre puterea 
şi folosul predicărei, ca cel mai eficace mijloc 
de a lumina şi învăţa pre creştini şi a-i întări 
în religiositate şi moralitate, cum şi despre 
datoriuţa nóstrá a preoţilor de a predica.

Ca să pot arăta iubiţilor confraţi preoţi 
cu câtă profunditate şi cunoscinţă de adevă
rată chiemare apostolică a ştiut Escelenţa 
Sa să afle causa principală a decadenţei mo
rale şi materiale la poporul nostru în lipsa 
de învăţătură şi lumină, şi tot odată şi mij
locul de sanare a acestui rău în respândirea 
învăţăturei şi luminei prin predicarea cuvân
tului lui Dumnezeu, şi că predicarea la po
porul nostru cât de necesară şi folositóre este, 
ar trebui să am elocuenţa unui Gură de aur; 
ca să-mi pot esprima apoi mângâierea, ear’ 
Escelenţei Sale laudele cuvenite pentru ni
merita alegere a celui mai puternic mijloc de 
sanare a răului în predicarea de pe amvon 
şi cu t0tă ocasiunea, ar trebui să am gura 
unui Meniat.

Cu drept cuvânt pot să zic, iubiţilor, că 
în aceste zile am ajuns ceea-ce profeţesce 
profetul Amos: „Iată vin zile, zice Domnul, 
şi voiu trimite fómete pre pământ, însă nu 
fómete de pâne nici secetă de apă, ci fómete 
de a se auzi cuvântul lui Dumnezeu“.

Cu adevărat, iubiţilor, că noi am ajuns 
acele zile de urgie dumnezeiască, — cu deo- 
bire pe la sate, unde sau din lipsa de învă
ţătură şi lumină, sau din lipsa de curagiu şi 
zel, sau chiar din laşitate, nu se vede în bi- 
sericele nóstre de cât o fómete, o lipsă în
fricoşată de predicarea cuvântului lui Dum
nezeu, şi tóté acestea în folosul celui rău, în 
dauna bisericei celei vii a lui Christos, şi în 
marea responsabilitate a nóstrá, căci negreşit 
clerul este responsabil de tóté fărădelegile 
comise de creştini din lipsa de învăţătură în 
ale religiei.

Acésta se adeverâză în multe locuri ale 
sfintei scripturi; aşa în testamentul vecbiu 
la Ezechil se zice: „Fiul omului, fiind-că nu 
ai spus celui fără de lege sé se reíntórcá de 
la căile sale şi să fie viu, el va muri în fă- 
delegea sa şi sângele lui din mâna ta îl voiu 
cere“, ear’ în noul testament însuşi mântui- 
toriul la Ev. Mat. zice: „Veni-va domnul slugei 
aceleia în ziua în care nu ajtéptá şi în césul 
în care nu ştie, şi-l va despica şi partea lui 
cu făţarnici o va pune“, ear’ marele apostol 
Pavel zice : „nu m’au trimis Christos să bo
tez, ci să predic evangelia" şi mai departe 
zice: „amar mie de nu voiu predica".

Câtă putere are predicarea cuvântului 
lui Dumnezeu ni-o adeveréza prea mult sfânta 
scriptură, atât în testamentul vechiu cât şi 
în învăţătura darului şi a adevărului în noul 
testament.

Aşa în vechiul testament puterea pre
dicărei aarătat’o Dumnezeu prorocului Ezechil 
când i-azis: „Prorocule, eşi afară la câmp şi 
vei vedé câmpul plin de oseminte“ — „şi 
s’a făcut preste mine mâua Domnului şi m’a 
scos cu duhul Domnul şi m’a pus în mijlocul 
câmpului şi acesta era plin de oseminte ome
neşti . . . ” — „Proroceşte preste acestea şi zi 
lor: osăminte ascultaţi cuvântul Domnului“. 
A predicat prorocul cuvântul lui Dumnezeu 
şi, o minune!: ósele cele mórte şi nesimfltóre 
îndată au luat simţire şi au înviat“, şi am 
predicat precum mi-a zis mie Domnul şi a 
intrat în ele duh şi au înviat şi au stat pe 
piciórele lor, adunare mare fórte“.

(Va urma.)

Din tractul Turdii.
— Introducere de preot. —

V inţul-de-sus, 21 Ianuarie v.

In decursul zilelor în cari munca şi os- 
tenéla este tovarăşul nedespărţit al fie-cărui 
om consciu de sine şi chemarea sa, obvin 
fórte des momente atât de apăsăt0re, atât de 
grele, în cât cel ce se află în acele stări e 
aprópe de desnădăjduire. Obvin însă şi mo
mente în cari sufletul istovit departă de la 
sine grijile şi îmbrăcându-se în bucurie face, 
ca pe faţa omenéscá să strălucăscă veselia.

Insămnate trebue să fie impresiunile 
cari pot produce o aslfeliu de manifestare a 
bucuriei! . . Jnsămnat trebue să fie momen
tul, care să predispună sufletul împărângănit 
în melancolie pentru greul vieţii, la o astfeliu 
de veselie! Un atare moment însemnat, zi 
de bucurie pentru credincioşii bisericei rom. 
gr. ort. din Cucerdea sécuéscá — tractul Turdii 
— a fo3t ziua de 13 Ianuariu a. c., în carea 
din partea P. On. D. protopresb. lovian Mu- 
reşan s’a făcut introducerea noului preot loan 
Hopârtean.

Si cum să nu-ţi fie zi de bucurie ziua 
aceea, în care vezi realisată o dorire fer- 
binte, ce mai bine de 15 ani te stăpânesce !! ?

In acésta zi des-de diminéfa inimile şi 
paşii tuturor, atât ai celor mici, cât şi ai celor 
mari, ai tinerilor şi bătrânilor, bărbaţilor şi 
femeilor, ai tuturor Romanilor, ba chiar şi ai 
multor Unguri din loc erau îndreptaţi spre 
sfânta nóstrá maică biserică, spre a fi mar
tori măreţului act ce avea să se sevârşăscă 
în casa lui D-zeu. Afară de aceştia chiar şi 
feţe bisericesci venite din depărtări mari, ca ; 
On D. preoţi Gavriil şi Cornel Condor cu 
soţiile, din Calata mare şi Călăţele; On. D. 
Vasiliu Crişan şi soţii preot în Dacea, Vas, 
Hopârtean not. în Vinţul de sus. etc , cum 
şi un număr însemnat de popor din comu
nele învecinate.
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Mult a contribuit la ridicarea nimbu
lui sărbătorii corul în 2 voci al tinerimei din 
Feldióra, inşii uit ti condus de fostul admi
nistrator parochial Eulampiu Negrea, paroch 
în Feldióra.

La finea sfintei liturgii dl protopop prin 
o vorbire acomodată însemnătăţii actului şi 
după cetirea agramatei Archieresci“ declară 
pe noul preot introdus în parochia sa. La 
acestea noul preot in termini fórte câlduroşt 
mulţumesce protopresbiterului penlru pove
ţele şi părintescile sfaturi ce i-le-a dat; vor- 
besce despre greutăţile cu cari e împreunat 
oficiul preoţesc şi marea responsabilitate ce 
de azi înainte cade asupra sa; r0gă mai 
departe pe popor ca şi de azi înainte în tóté 
Duminecile şi sărbătorile tot în aşa număr 
frumos să se presinte la sf. biserică pentru- 
ca împreună să şi ridice glasul spre tronul 
Dzeirei, ca astteliu mai uşor să tăştige mila 
şi îndurarea lui D-zeu preste poporul său; 
îi rógá în fine ca pe viitor se îl asculte şi 
urmeze sfaturilor sale, spre a face posibilă 
ducerea la împliniţe a chemării sale, ear 
când va fi chemat înaintea feţii Judecătoriu- 
lui să p6tă zice: Dómne n'am perdül nici o 
óié din turma meau.

După acestea Ínlrégá inteligenţa rom. 
aflátóre la sf. bis. constătăt0re din vre-o 14 
—16 persóne ne-am întrunit la masa noului 
paroch.

După masă şi după darea archivei in 
séma noului preot, mulţămind epitropului Va- 
silie Rus, care a contribuit mai mult la so
sirea acestui moment serbătoresc, ne-am de
părtat fie care spre casa sa, dorind noului 
paroch succes bun pe cariera preoţăscă, ru- 
gându-1 totodată, ca cât timp ’i va fi desti
nat să stea aici, cu cunoscutai dibăcie şi cu 
zel neobosit să lacre ziua şi nóptea la lumi
narea poporului încredinţat păstorirei sale, 
ca astfeliu cât mai curând să vedem şi pe 
Românii noştri de aici avântaţi la acel grad 
de cultură, la care ceialalţi consăteni de neam 
străin deja de mult s’au avântat.

Mur imanul.

Din Deeş.
— Reuniunea de femei pentru înfrum seţarea 

bisericei gr.-or. române în oraşul Deeş.
— Raport special. —

— Ianuarie 20 st. v.
Bunele şi înţeleptele poveţe, date cu 

atâta căldură de Escelenţia Sa neobositul şi 
preademnul nostru Domn archiepiscop şi me- 
tropolit loan Metianu, au aflat, — precum 
mai jos se va vedé, — viu resunet îu inimile 
credineiosă ale femeilor gr.-or. române din 
oraşul Deeş, unde esclusiv prin zelul neîn
trerupt al Domnului protopresbiter leodor 
Hermann, în tómna anului 1900 s’a pus fun
damentul unei biserici nouă coréspumjétóre, 
puse deja în anul 1901 sub coperiş, şi unde 
după terminarea definitivă a acestei biserici 
subversâză necesitatetea cea mai mare, de a 
o înfrumseţa şi provedé cu obiectele necesari 
şi corespun^étóre scopului măreţ, pentru care 
s'a ridicat.

Tocmai la bun timp şi tocmai pentru 
scopul înfrumseţărei acestei biserici, — ze- 
lósa dómna protopopésa Raveca Hermann, 
care este un model de tărie în credinţa or
todoxă, a luat iniţiativa lăudabilă, de a în
fiinţa o reuniune de femei.

In scopul acesta timp de 4—5 zile a 
umblat în persóná pe la harnicele femei gr.- 
orient., române din Deeş, îndemnându-le şi 
capacitându-le, de a se face membre la reu
niunea intenţionată. — Ostenéla nu i-a fost 
zadarnică, căci în urma acestei stăruinţe s’au 
şi înscris peste 30 membre: dómne şi ţărance 
dinire cele mai de frunte din parochie.

Pe acéstá basa dómna protopopésá, ca 
inijiatóre, a convocat adunarea constituantă 
a membrelor pe Duminecă — 20 Ianuariu 
(2 Februariu) a. c. 3 ore p. m. — în şc0la 
gr .-or., română de aici, unde prin cuvinte 
alese şi referitóre la scopul reuniunei şi prin 
bineventarea cáldurósá a membrelor deschide 
adunarea. — Frumosul cuvânt de deschidere 
a fost resplătit cu însufleţite urări de „să 
trăiâscă“ şi-’ţi era mai mare dragul a privi 
bucuria şi entusiasmul nobil al membrelor.

Purceijându-se la constituirea provisoriă, 
adunarea alege unanim de presidentă pe 
dómna protopopdsă, ear’ de notariu pe dl 
Augustin Bodea, candidat de advocat. — Se

cetesc, desbat şi primesc în cea mai esem- 
plară aimonie statutele, compuse de dl spi
ritual gr.-or., Gavril Hango din Gherla, în
dreptate şi amplificate conform scopului de 
protopresbiteru! Teodor Hermann şi presentate 
de presidentă. La apelul nominal se însinuă 
fie-caie în acea categorie de me ubră, la 
care optézá şi resultatul a fost: 5 membre 
fundatóre cu taxa de câte 40 eoróne, — 14 
membre pe viâţă cu tax i de câte 20 eoróne, 
— 12 membre ordinare cu taxa anuală de 
câte 2 eoróne şi 4 membre ajutătore cu taxa 
anuală de câte 1 cor., — total 35 membre.

Imediat — la dor’nţa adunărei — se 
pune la ordinea zilei alegerea presidents, a 
comitetului şi a oficialilor, spre caro scop, 
pentru combinarea recerută se ridică şedinţa 
pe 5 minute. — După redeschidere adunarea 
cu aclamare unanimă şi întră urări de „să 
trăiâscâ“ alege de presidentă pe dómna pro
topopésa ; tot astfeliu în comitet de membre 
ordinare pe dómnele: Viorica Mihali, soţie 
de advocat, — Elena Fărcaş, soţie de ad
vocat, — Emilia Şliam, soţie de advocat şi 
Elena Bota, soţie de proprietarii!; — de 
membre suplente pe dómna Juliana Centea, 
soţie de întrepriinjătoriu şi pe Ludovica Pintea, 
soţie de agricultor; — de secretariu pe dl 
Augustin Bodea, candidat de advocat; ear’ 
de casariu pe dl Gregoriii Sândean, casariu 
şi comptabil la banca nSomeşana“ de aici.

Făcută constituirea definitivă a reu- 
munei şi luându-se conclusul de a aşterne 
statutele prin O d . oficiu parochial gr.-or., 
local la Venerabilul Consistoriu al archidie- 
ce8ei gr.-or. române din Transilvania spre 
aprobare: Dómna Emilia Şliam prin o cu
vântare frumósa salută pe presidentă; ear’ 
acósta prin cuvinte alese mulţămind în nu
mele ei, a comitetului şi a oficialilor pentru 
încrederea adunărei, cu care i-a onorat şi 
rugându-se de spriginul recerut: în entu
siasmul membrelor închide adunarea la V /2 
ora p. m.

După adunare dómna presidentă a dat 
o ujină bogată tuturor membrelor reuniunei şi 
fie-care apoi s’a depărtat la ale sale, ducând cu 
sine bucuria frumósei şi sărbătorescei adunări, 
cum pe aici nu s’a mai vétjut nici odată, şi 
cuprinsă fiind de ambiţiunea şi entusiasmul, 
de a conlucra şi ele la întărirea sfintei şi 
mult persecutatei nóstre biserici de aici!

Iată un lucru frumos şi înâlţătoriu; 
iată semînţa bună, sămînatâ de mult iubitul 
nostru archipăstoriu, aici a răsărit şi promite 
ródá îmbelşugată pe terenul virtuţilor creştine 
şi a desvoltărei simţului religios-moral; — 
iată un lăudabil esemplu, care ar puté fi 
imitat, cu mult succes în părţile, unde pa- 
rochiile nóstre sunt fără sémén mai bine 
situate, de cât aici, unde ca biserică abia mai 
esistăm !

Dee bunul Dumnezeu, ca frumosul în
ceput să fie încoronat de succesele aşteptate 
cu dor de noi, de toţi gr.-or. români de aici!

Aristid.

N O U T Ă Ţ I
Corone eterne. Din prilegiul trist al 

trecerii la cele eterne a mult regretatului 
părinte al meseriaşilor noştri, fost întemeie
tor al „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“, 
venerabilul domn, Nicolae Cristea, următorii 
au contribuit întru eternisarea memoriei ră
posatului, la fondul văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor, creat de reuniune şi anume: Vic
tor Tordăşianu, presidentul reuniunii 10 cor.; 
George Poponea, vieepresidmt, loan Apolzan, 
notariu, câte 2 cor.; Florea Crucită, cassar, 
loan Roşea, controlor, loan Roman, loan Bo- 
ioga, Nicolae Işan, membrii în comitet, Ni
colae Stoica, bibliotecar, câte 1 cor.

*
Pentru casa naţională. In scopul 

reseumpărării felicitărilor de Anul-nou au mai 
contribuit ulterior pentru casa naţională: 
Escelenţia Sa Dl Dr. Victor Mihályi

Metropolit, B laj,.....................Cor. 5.—
Dl George Truţa, paroch, Coana

(Bucovina). . . . . . .  „ 4.—
In iota! Cor. 959 44

%

De la „Reuniunea română de mu 
sică din Sibiiu“. Proba ordinară de Mer- 
curi, să amână din cause neprevăzute pe
Sâmbăta în 15 Februare a. c. la orele 6 p.
m. în localul usitat.

%

Aniversarea Unirei Principate
lor Române. Ziua de 24 Ianuarie 
v. formézft zi de sérbátóre naţională 
pentru fraţ i din regatul român, fiind-că 
în ziua acésta s’a făcut unirea celor 
două principate române într’un singur 
principat, din care s’a născut regatul 
de astăzi, A 43-a aniversare a acestei 
zile însemnate s’a serbat şi de astădată 
cu mare solemnitate în íntréga Româ
nie. In Bucuresci, savantul profesor 
universitar locilescu a contr buit la 
splendórea zilei cu o conferenţă ţinută 
la Ateneu, sub titlul „Ziléle mari în 
istoria neamului românesc1,1. Un public 
numeros şi ales bucurescean a ascultat 
frumósa conferenţă, aplaudând frenetic 
pe ilustrul conferenţiar.

*
Cel mai vechia steag românesc.

In şedinţa de Vineri (31 lan. n.) a Acade
miei române dl D. Sturdza a cetit o comu
nicare făcută de profesorul I. Bogdan, decan 
al facultăţii de litere din Bucuresc si mem
bru corespondent al Academiei, de cuprinsul 
că la mănâstu-ea „Zografos“ de pe muntele 
Athos se află două steaguri foste ale lui 
Stefan cel Mare, eroul voevod al Moldovei. 
Unul d ntră aceste steaguri e din 1500, deci 
cel mai vechia steag românesc păstrat pănă 
’n zilele nóstre.

Schimbarea călinilariului. Chestia 
căiindariului începe să preecupe tot mai mult 
cercurile competente. Eclesiastiki Alithia, or
ganul patriarchului ecumenic din Constanti- 
nopol, publică în numărul său de la I I  Ia
nuarie s. V. textul unei propuneri a P. S. S. 
loachim H I, în ce privesce Calendarul.

După ce constată ca adoptarea calen
darului gregorian are mulţi purtizani în lu
mea ortodoxă, şi că chiar unele guverne or
todoxe îl socotesc „o necesitate socială“, Pa- 
triarchul sugeréza sinodului seu idea de a 
invita, fie pe cei-l’alţi patriarchi, fie pe deo
sebiţii capi ai diferitelor biserici autocefale or
todoxe, sé se gándéscá cu multă seriositate 
la chestiunea calendarului, dintr’un îndoit 
punct de vedere, a corecţiunii ştiinţifice şi a 
conformărei cu prescripţiunile canonice.

*
Omor politic în Spalato. Duminecă 

un amploiat al societăţii de navigaţie „Un- 
garo-Kroala“, cu numele Pavassa, a asasinat 
pe stradă, în ziua mare, pe croatul Petru Be- 
lovics, unul dintră cei mai neîmpăcaţi duşmani 
ai iirendentistilor din Spalato. Pavassa după 
comiterea crimei s’a refugiat pe o corabie, 
de unde mateloţii nu voiau să ’1 estradee. 
Mulţimea adunată la mal încă ţinea cu asa
sinul, aşa că numai după veritabilă bătălie de 
stradă a succes poliţiei să ’1 deţină.

*
Producţiunea teatrala din Şura 

mare, arangiată în 20 Ianuariu st. v. de 
tinerimea română în scopul înfiinţării unei 
biblioteci şcolare, după cum ni-se scrie din 
partea unui fostÓ-ipe, a succes peste aşteptare. 
Atât în piesele „O şe<jăt0re la ţară“ şi „De 
la sat“, cât şi îa piesele de cântări şi decla- 
mare tinerii diletanţi şi-au interpretat rolurile 
cu multă pricepere, storcând aplause entu- 
siaste şi laude chiar şi din partea óspeplor 
saşi, cari în jargonul lor se esprimau : „Dett 
wor hisch von de Romanen wat se für ge- 
dron hun“ (Au fost frumos cum s’au produs 
Românii). Deosebi tinera fetiţă a cantorului 
Comau a fost mult aplaudată. Prima încercare 
de acest fel eu tineretul din Şura-mare, pusă 
la cale şi condusă de harnicii învăţători Opriş 
şi Stoica, şi resultatul ei numai îmbucurător 
póte fi pentru toţi cari urmăresc cu interes 
îndeletnicirea tineretului nostru cu astfel de 
distracţiuni frumóse şi instrutive, ear’ pentru 
iniciatorii acestei producţiuni el numai în
demn póte fi pentru a continua pe calea apu
cată. După producţiune a urmat „Căluşeriul“ 
jucat de doisprezece feciori sub conducerea 
învăţătoriului Stoica, ear’ după aeésta pe
trecere socială cu dans şi veselie pănă ’n 
zori. Public a fost fórte numeros, chiar şi 
din partea Saşilor. *

Producţiune teatrală în Gura-RÎu-
lui. Corpul învăţătoresc de la şcăla gr. or. 
română din Gurarîului invita la producţiunea 
şcolară, ce o arangiază în 30 Ianuarie st. v. 
(Trei sfinţi — Hramul scólei) în edificiul 
şc01ei, cu următorii)! program: „Dumnezeul 
nostru“, cor pentru 2 voci, după D. Cunţrn. 
„Comóra ascunsă“, poesie de Ă. Pan, decL- 
mare. „Ca o zi de primăvară“, cor pentru 
3 voci, de „Dragoş“, poesie de V. Ale
xandri. „Cântec vânătoresc“, cor pentru 2 
voci, de I. Vorob hievici. „Surugiul“, şan- 
ţonet comic de V. Alexandri. (Cântările se 
execută cu elevii şcâlei.) „Idii la ţară“, co
medie într’un act de Jum şi Flerx, localisată 
de Maria Baiuleseu. După produ ţiune nr- 
méza dans. începutul la 71/2 ore sâra. Pre 
ţul de intrare: de persóná 1 cor. 60 fileri, 
(loc. I.) 1 cor., (loc. II.) şi 60 fileri (loc. III.) 
Venitul e destinat pentru biblioteca şcolară. 

*

Bal în Câneni (România). Inteligenţa
română din Câneni de Vâlcea (Româuia), 
invită la balul ce se va da în sóra de 
9/22 Februarie 1902 în localul şc01ei din 
Câneni. începutul la 9 ore séta (la 8 după 
Transilvania). Preţul intrării de persóná 1 
leu, de familie 2 lei. Venitul curat este 
destinat pentru înfiinţarea b:bliotecei şcolare 
din Câneni. Donaţiunile se primesc cu mul
ţumită şi se vor publica în ziare. — Câneni 
în Faur 1902. Preşedinte: Victor Albini, 
şeful gărei Câneni. Secretariu : Elie M. Ră- 
dulescu. Cassier: Stefan Vlădescu. Membri: 
I. Teodoru, Nicolae Fănuţ, Gh. Popescu Ginea, 
Dumitru Moga, Birbu Bârseseu, Dumitru Po
pescu, Gheorge Călboreanti, Gheorge Anghe- 
lescu. {NB. De locuinţe, mâncări şi beuturi 
îngrijesce comitetul).

*
Post de notariu. Cu termin până la 

20 Feoruariu st. n. e escris concurs la pos
tul de subnotariu în Băţălari (•ered H>t<- 
gului). Comuna fiind rotnâuâseă, e de dorit 
să concureze candidaţi români.

*
Ministru împuşcat. Joi un profesor 

bulgar cu n urnele Karangel >v, alter it la minte 
in urma dimiteri sale din post, a mers în 
biroul ministrului de culte şi instrucţiune 
publcâ al Bulgariei, Kancev, şi I’a ucis eu 
două puşoături de revolver. După comiterea 
crimei Kurangelov s’a sinucis.

*
Duel illíré fraţi. Din Londra se dă 

vestea, că prinţul Danilo, moştenitoriul Mun- 
tenegrului, s’a duelat cu fratele seu, prinţul 
Mirkó, diu causa că acest din urmă se pro
nunţase batjocoritoriu asupra soţiei moşteni- 
toriului. Prinţul Mirkó s’a ales diu duel cu 
o rană. — Pe basa unei telegrame din Ra- 
guza „Berliner Tageblatt“ încă ia notiţă de
spre acest cas, nu însă în formă de duel, ci 
simplă păruâlă, ceea-ce — considerând că 
muntenegrenii sunt vecinie cu armele a mână, 
şi ast-fel şi prinţişorii curţii domnitóre — e 
uşor de crezut.

*
Dicta germană — pentru comba

terea tuberculosei. In şedinţa de Joi a 
distei imperiale germane s’a pr mit titlul bud
getär de 150.000 de maree pentru promovarea 
studierii bóléi tuberculotice şi pentru înfiin
ţarea de sanatorii pe séma celor atacaţi de 
tuberculosa. La objecţiunea deputatului Sin
ger, că suma de 150 mii e mult prea mică, 
secretariul de stat din ministeriul de interne, 
conte Posadovski, a răspuns, că în vederea 
situaţiunii financiare a ţerii în budgetul anului 
curent nu s’a putut lua o sumă mai mare, 
el ar fi însă primul care s’ar bucura, dacă 
în budgetele urmatóre se va putâ lua spre 
acest scop o sumă mult mai considerabilă. 
In firul răspunsului său Posadovski a co
municat că guvernul tinde a înfiinţa trei 
categorii de sanatorii pe séma tuberculo- 
şilor : pentru bolnavii incurabili, pentru cei 
cari pot fi încă vindecaţi, şi pentru de aceia 
cari pot fi angajaţi la ocupaţiuni inofensive 
fisioui ui lor.

In aceeaşi şedinţă s’a votat o sumă de 
patru milióne de maree pentru clădirea de 
locuinţe acomodate claselor muncitóre.

*
Teatru român în Băiţa. Primim in

vitare la producţiunea teatrală împreunată cu 
joc ce se va ţinea Sâmbătă în 2 /i 5 Februarie 
19i)2 în sala de la „Câlimăneşti“ din Băiţa 
(I. Deva). Venitul curat e destinat pertjru 
fondul şcolar. începutul la 8 ore séra. Supra- 
solviri şi contribuiri se vor cuita publice. 
Preţul întrărei: De persóná : Locul I 2. cor.; 
locul II. 1 cor. 40 fii ; parterT*,*!, cor. Se 
va juca: „Otrava de HârciogP, comedie in- 
tr’un act de Anton Pop şi „ Rămăşagul11, pro
verb cu cântece într’un act de V. Alexandri.

*
ştiri mărunte. In valea Dravei Marţi 

a bântuit mare furtună şi viscol de zăpadă, 
pe urma căruia s’au pustiit mulţi ómeni şi 
animale. Comunicaţia e întreruptă ; pe linia 
căii ferate sudice troienii de zăpadă sunt aşa 
de mari, în cât trenul plecat din Viena la 
Dellaoh a trebuit să steie pe loc. — Pe in
sula Java, a coloniilor olandeze, pustiesce în 
mod intiorătoriu coléra şi fómetea; în Bata
via (capitala insulei) şi în oraşele Samarang 
şi Sverabaia mii şi mii de ómeni au căzut 
deja victimă epidemiei. — In Felegyháza 
nouă tâlhari mascaţi au intrat Marţi séra în 
locuinţa văduvei H rédi şi au jeluit tot; au 
dus 5000 eoróne bani gata şi tóté objectela 
mobile, pe cari le au încărcat pe două trăsuri.

Posta redacţiuuei.
Dlui 1. M în Ţel'ia. Kéül de care te 

plângi e mare, nu’i vorbă, dar nu e gene
ral, -- pretutindenea înrădăcinat De a eea 
nici nu se póte vorbi despre, el în termini 
generali. Acolo unde se iveşte, ficeti ată 'ar 
la consistoriu şi se vor lua măsuri ne ce are, ca 
să fie delăturat.
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Portretul
3oan jyîetianutului Domn 

Archiep. şi 
Metropolit

cu preţul de 2  coróiie plus porto 
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La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de v é n y r e :
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C o n ta b i l i ta te a
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In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
|a apărut:

ACAFTISTUL
Preasân tei

Născătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
I armate le  Sinaxariu neutru tot anul siPăschălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05 
în piele roşie . . . „ 1.25 

Ediţia fină în piele négrá . * 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de vencjare la

L M ria  Tipografiei arcfiiiliecesane,
Sibiiu.

Preţul 3 coróue.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.
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A eşit de sub t i jn i iu  în T i p o g r a f i a  a r c h i d i e c e s a n ă :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesan e . 
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La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i a n u ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii : Polunoştniţa de tóté zdole. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouélea. — Rénduéla Vecerniei. — Paveeerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipaeoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinaesariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubrieele Păschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

Mers«! trenurilor pe îiiaiiie orieniitîe ale căilor ferate de stat r. o. valabil diu 1 Octobre 1901.
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